

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Князькиной Лидии Евгеньевны
«Когнитивные и структурно-семантические особенности формирования и
функционирования анатомической терминологии», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 — теория языка
(Майкоп, 2022).

Диссертационная работа Л.Е. Князькиной посвящена комплексному исследованию когнитивных и структурно-семантических особенностей анатомических терминов, а также средств и способов выражения системных, лексико-семантических отношений терминологических единиц анатомии на примере русского языка. Постановка проблемы исследования исходя из практической целесообразности определения полной лингвистической картины русской анатомической терминологии, несомненно, позволяет признать **актуальность** предпринятого исследования для современной теории языка. Считаю справедливым утверждение диссертанта о том, что лингвокогнитивный анализ анатомической терминологии является перспективным с точки зрения дальнейшего изучения закономерностей номинации, а также процессов становления и функционирования анатомических терминов как компонента медицинской терминосистемы.

Достоверность полученных соискателем результатов обусловлена: 1) комплексной теоретико-методологической базой исследования, опирающейся на научные труды в области общего и частного терминоведения, терминологической деривации и исследования анатомической терминологии; 2) обширным эмпирическим материалом, репрезентирующим функционирование свыше 10000 русскоязычных анатомических терминологических единиц; 3) достаточной апробацией результатов предпринятого исследования.

Научная новизна диссертации состоит в комплексном исследовании русской анатомической терминосистемы в диахроническом аспекте в контексте эволюции семантики анатомических номинаций и приобретения ими статуса терминов, а также в комплексном лингвокогнитивном анализе терминологических единиц анатомии с учетом системных свойств терминов и их системообразующих факторов.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предпринятое Л.Е. Князькиной исследование вносит вклад в развитие терминоведения в части понимания закономерностей развития и становления русской анатомической терминологии, ее непосредственной связи с базовой греко-латинской терминологией, приобретения специальной анатомической лексикой статуса термина; полученные результаты позволяют уточнить представление о системности и системообразующих факторах анатомической терминологии на примере русского языка и о различных типах взаимосвязи и взаимозависимости анатомических терминов, а также уточнить место структурного и синтаксического типов анатомического термина в определенной микросистеме языковых знаков.

Практическая значимость работы состоит в применимости результатов исследования в качестве материала для написания учебных и учебно-

методических пособий по лексикологии, лексикографии, терминоведению и когнитивной лингвистике. Предпринятое исследование также может служить отправной точкой в дальнейших научных изысканиях по терминоведению и лексикографии в рамках выпускных квалификационных работ магистрантов по направлениям подготовки «45.04.02 Лингвистика» и «45.04.01 Филология».

Автореферат и опубликованные работы дают полноценное представление о проведенном исследовании и позволяют установить, что реферируемая диссертация представляет собой теоретически обоснованное, концептуально выверенное и эмпирически верифицированное лингвистическое исследование, выполненное в русле современной антропоцентрической научной парадигмы лингвистики. Основные положения диссертации отражены в 17 научных публикациях, в том числе в 5 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.


Полученные автором результаты и выводы, ключевые аспекты которых отражены в вынесенных на защиту положениях, свидетельствуют о существенном **личном вкладе** Л.Е. Князькиной в разработку заявленной проблематики.

В целом анализ автореферата позволяет установить, что представленный к защите научный труд Л.Е. Князькиной характеризуется четкой и выверенной структурой и логикой, комплексной теоретико-методологической базой исследования, эмпирической доказательностью результатов анализа языкового материала.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертация «Когнитивные и структурно-семантические особенности формирования и функционирования анатомической терминологии» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор, Князькина Лидия Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

17 июня 2022 г.

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), доцент,
профессор кафедры романо-германской
филологии и лингводидактики
Гуманитарного института ФГАОУ ВО
«Северо-Кавказский федеральный университет»

 Каменский
Михаил
Васильевич

Адрес организации: 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1
Официальный сайт организации: <http://www.ncfu.ru>
Контактный телефон: раб. +7(8652)95-68-00 (доб. 4262), моб.
+7(961)442-4293
E-mail: mkamenskii@ncfu.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
руководитель отдела по
работе с сотрудниками УКА



ОРБАЧЕВА Л.С.